聚焦主流 传播资讯

2024年7月16日 星期二 编辑 谢 菲 美 编 霍耀翠 编辑电话:(010)65369661 E-mail:jksb15@jksb.com.cn

多家医院 开展"预住院"模式

健康时报记者 徐诗瑜

据广东省深圳市第二人 民医院7月12日消息,该院 在深圳市率先开展"预住 院"模式。

健康时报记者查询公开 信息发现,江苏省无锡市人 民医院、湖南省儿童医院等 多家医院已开展了"预住 院"模式。

"预住院"是指在没有空床的情况下,通过虚拟床 位的形式,先安排患者在门 诊进行各项检查,再根据科室床位情况安排患者住院, 住院结算时将门诊检查费用 纳入住院费用报销。

江苏省无锡市人民医院 医务部副主任程超在接受健 康时报记者采访时表示, "预住院"主要针对四级手 术患者,在术前需要进行详 尽的术前检查。通过预住 院,患者减少了住院时间, 提升了住院体验感,医院的 运行效率也提高了,更多患者就能享受到高质量的住院服务,最终实现的是双赢甚至多赢。

广东省深圳市第二人民 医院人院服务中心主任徐勤 告诉记者,这种模式主要面 向深圳市内的手术患者,做 CT、抽血等检查时仍可以 在家吃住,节约了床位费、 诊疗费、护理费,患者的住 院体验也会更好。

北京18至79岁居民超重率为36.3%

7月11日,北京市卫生健康委员会、北京市体育局、北京市总工会联合启动北京市民健康体重行动。启动会上指出,北京市18至79岁居民超重率为36.3%,肥胖率为22.1%。超重和肥胖与许多疾病有着密切关系,已成为重大公共卫生问题。

今年6月,国家卫生健

康委等16个部门联合制订了《"体重管理年"活动实施方案》,将体重管理融入各项政策和行动计划中,在全社会倡导文明健康生活方式,营造对体重管理工作的支持性氛围。

2023年,北京市率先在 3.2万人群中开展了市民健 康体重行动试点。评估数据 显示,75.8%的参与者体重下降,平均每人减重1.40公斤;每周运动3次及以上的参与者人数显著提升;每天睡眠时间达到7小时及以上的人数、按时一日三餐的人数均较活动之前提高了。这说明,健康体重行动帮助参与人群养成了健康的生活方式。

阜外医院实施跨越2200公里远程心脏手术

健康时报记者 董颖钰

主刀医生在北京,患患 在深圳。7月5日,中国 学科学院阜外医院深圳 等合中国医学科学院阜和 院使用具有自主知识外 医产手术机器人系统了一 2200公里隔空完成,场场 2200公里隔空完成一程" 方G+远康时的 "5G+远康时时 记者了解,术后患者 好,目前已顺利出院。

患者是一位70岁老人, 去年因突发心梗在当地医院 抢救,医生为其植入了冠脉 支架。然而手术后老人的胸 闷气促症状反复发作且有加 重现象,出现二尖瓣重度反 流。考虑到老人患有心梗等 基础性疾病,外科手术风险 评分提示开胸手术风险极 高。最终阜外团队计划为其 实施不用开刀的经导管二尖 瓣缘对缘修复术。

手术当天,阜外团队在 北京,通过操作摇杆和按 键,隔空应用机器人操控二 尖瓣修复器械,通过大腿根部的一个穿刺眼,为在深圳的老人植入瓣膜夹,手术只用了20多分钟,患者的二尖瓣就修复完成。

超声引导介入技术是阜外团队首创的心血管疾病介入治疗新方法,可实现不开刀、无放射线,甚至在患者清醒状态下治疗心脏病。该技术不需要使用大型放射线设备,开辟了治疗心血管病的新模式。

■简讯

7月15日起多地新冠疫苗 将自费接种,价格待定

近日,多地医院及社区卫生服务中心发布通知称,自2024年7月15日开始,新冠病毒疫苗由免费接种政策调整为自费接种。7月11日,健康时报记者咨询北京、四川、福建、山东等地医院及社区卫生服务中心了解到,确有收到上级通知称,7月15日开始新冠病毒疫苗不再免费接种,不过后续如何收费等具体措施仍有待进一步通知。

(徐诗瑜)

全球第4例异种移植患者, 猪肾切除后40天去世

当地时间7月9日,美国纽约大学朗格尼医学中心宣布,全球第二例接受基因编辑猪肾移植的患者于7月7日死亡,猪肾在其体内工作47天。华中科技大学同济医院器官移植研究所陈忠华告诉健康时报,这意味着异种器官移植临床探索将在相当一段时间内处于停滞的状态或静歇期。多起死亡案例可能会使美国食品药品监督管理局在异种移植审批方面更加谨慎。(侯佳欣 乔 芮)

视觉 VISION 健康

"我遇见最美的光"投稿作品展示 更名精彩语扫二维码进入去题





近日,华中科技大学协和医院董念国和 夏家红带领团队运用医工融合,让全球首例 集成化双心室辅助装置,在该院成功应用。

刘坤维报道



江苏省南京市第一医院角膜病专科开展了多种类型角膜移植手术,截至2024年7月,开展飞秒激光穿透性角膜移植、飞秒激光成分角膜移植术近2000余例。 **孙忠河 刘春兴**报道



7月7日, 武汉大学人民医院完成自膨式 可载粒子胆道支架置入手术。新技术集胆道引 流和局部抗肿瘤治疗于一体, 有创伤小等优 势, 为患者治疗提供新选择。 **邹亚琴**报道



7月11日,复旦大学附属华山医院认知障碍日间诊疗中心启用。之前住院使用仑卡奈单抗的患者,通过日间诊疗中心注射,当天能结束治疗回家。 尹 薇文 医院供图